

Anchetele noastre

Specula cu alimente pe piaza Aradului. — Vinovat este publicul.

Arad, 7 Iulie

Publicul din Arad se plange in fiecare zi contra speculei cu ouale. Plangerile sunt justificate — pe deoarte — deoarece suntem in asa zisul sezon al ouailor; deoarece este de necrezut faptul ca in acest sezon ouale nu au pret mai ridicat decat chiar in toata anul stanci cand stagneaza aproape total productia. Am zis ca aceste plangeri sunt justificate — pe deoarte — deoarece ancheta intreprinsa de noi a gisit ca o parte din vina speculei de azi se datoreste chiar publicului localnic si ca sa accentuam, mai bine zis, lipsa de control al acestui public.

In fiecare dimineata, pe peronele garilor, la barierele orasului, la colturi de strada si chiar in apropierea pietei numerosi speculanti — neautorizati de nici o autoritate — ofera producatorilor cele mai ridicate preturi cu buna credinta si in lipsa acestor preturi pe pietă, isi vor putea desface marfa cumparata, pe preturi de specula, cu pretul impus de ei.

Aici sta vina marelui public, care nu ia de guler pe acesti indivizi, pentru a-i da pe mana autoritatilor politienesti, punandu-se astfel stavila unei stări de fapte cari

nu se mai poate tolera. Dar mai este si o bubă si anume: aceste autoritati politienesti cand li se dau pe mana astfel de indivizi, fie de către public, fie ca sunt surprinși asupra faptului; sa nu se multumescă numai cu legitimarea lor luandu-le adresa, razi o astfel de sperietoare nu ajuta la nimic.

Pentru astfel de oameni noi cerem desarea imediata a actelor de dare in judecata, iar pedapsa sa fie din cele mai severe, punandu-li-se in vedere ca in caz de recidiva vor fi inlaturati din cuprinsul orasului.

Nu mai ca masuri drastice, s'ar mai putea sduce oarecare reguă pe oiaș, ceci in halul de azi o indreptare nu se poate intrevede.

Totodată, in numele acestei populatii in mare parte nevoiasa a Aradului, cerem primirea avantațiilor, pe piata, pentru orice si pentru orice. Ca iachere, amintim autoritatilor si publicului ca sunt anumiți comerciantii, cari fac cumparaturi de oua pentru export, insa aceste cumparaturi facându-se in mod rațional, nu ar influenta cu nimic pretul pietei.

Rep.

Românizarea firmelor

De ce se întârzie românizarea. Două cazuri elocvente

Arad, 7 Iulie.

Am observat cu toții că dela data liberiei tranzacții între proprietar și chirias, numărul firmelor au fost dublate, fără ca să fie înveala o nouă firmă românească. Cazele sunt destul de numeroase, și vom reveni asupra lor.

Vom relata mai jos două cazuri, a căror proveniență este de metodă nouă.

In bulevardul Regina Maria există farmacia Hajos, care in virtutea legilor — atât ungurești cât și românești — nu putza fi instrinată. Cu toate rapoartele autoritatilor competente din localitate. Ministerul de resort a aprobat vânzarea acestei farmacii și cum pretul de trei milioane nu putea fi suportat de o firmă românească, farmacia a fost cumparată tot de către un strain.

Al doilea caz este și mai de condamnat și acela este al farmaciei Weiss din suburbia Pârneava — singura suburbie românească din orasul Arad. Proprietarul acestei farmacii, dornic de câștiguri mai mari decât cele cari le avea in mijlocul nenorocilor de români, a închiriat un alt local pe strada principala, lăsând populația românească fără nici o farmacie. Și in această cauza autoritățile locale au făcut rapoartele necesare, prin care se cerea neaprobarea acestei tranzacții.

Autorizația a fost dată pe ziua de 2 Aprilie a. c. înainte de data sosirii acestor rapoarte la Centru pe ziua de 4 Aprilie.

In fața unor astfel de situațiuni ce se creează ne întrebăm îngrijorați: unde vom ajunge?

si acela este al farmaciei Weiss din suburbia Pârneava — singura suburbie românească din orasul Arad. Proprietarul acestei farmacii, dornic de câștiguri mai mari decât cele cari le avea in mijlocul nenorocilor de români, a închiriat un alt local pe strada principala, lăsând populația românească fără nici o farmacie. Și in această cauza autoritățile locale au făcut rapoartele necesare, prin care se cerea neaprobarea acestei tranzacții.

Autorizația a fost dată pe ziua de 2 Aprilie a. c. înainte de data sosirii acestor rapoarte la Centru pe ziua de 4 Aprilie.

In fața unor astfel de situațiuni ce se creează ne întrebăm îngrijorați: unde vom ajunge?

an.

INFORMAȚIUNI

Administrative

Dl. inspector general administrativ I. Georgescu, prefectul județului nostru, a sosit ieri dimineața in Arad pentru câteva ore — venind dela Buzios unde se afla in concediu — și a avut o conferință cu dl. inspector general administrativ Iulian Peter, rezolvind de acord mai multe chestiuni.

Reducere de 75 procente pe căile ferate pentru expoziția vânătoarească din Arad

Direcțiunea generală a Cfr. a acordat cutorm ordianului Ministerului Comunicațiilor o reducere de 75 procente la călătorie pe căile ferate pentru participanți și expoziții cari vor lua parte la expoziția de câini de rasă și trofee vânătoarești ce se va ține la 3-5 Oct. in Arad.

Aprobarea a primit-o ieri președintele expoziției, dl. Victor Babescu, directorul școlii „Ioșif Vulcanu”.

Ravagile ploilor in județ

Pe cale particulară amintim informții că in urma ploilor de Duminecă, in comuna Bârca și Aldești șiroșiele au inecat mai multe locuințe, precum și un număr considerabil de viețuitoare domestice.

Torantele de apă spumegănde, aduceau chiar viețuitoarele sălbatice ale pădurilor, dintre cari foarte mulți iepuri, precum și tinctuchi arbo idar desrădăcinați.

Vom reveni cu amănunte.

Excursie

Absolvenții liceului „Moise Nicoară” pleacă in excursia plămătită in Basarabia, Vineri 10 Iulie ora 4 p. m. Toți participanții sunt rugați să se intrinsească la internat Vineri până la ora 2.

Itinerarul este următorul: Arad—Băile Herculane București—Brăila Galați—Tighina Chișinău—Iasi Suceava—Cernăuți Putna—Mărăștii Mărășești—Palanca Iașnad—St. Ana Brașov—Făgăraș Sibiu—Vinul de-jos—Arad.

Din județ

In ziua de 6 Iulie a. c. indivizi uencunoscuți prin spargerea unui jam a furat din casa femeii Mironjan Maria din comuna Soimșor mai multe rufării și nașne in valoare de 6100 lei.

In ziua de 4 Iulie a. c. fetița de 3 ani a locuitorului Soroca Terente din comuna Moneasa căzând in apă s'a inecat.

Locuitorul Iariga Nicodim din com. Il-tu a fost lovit de un fulger in casa sa birind pe loc, totdedată arzând și casa simplăct.

Serbarea de parc a Sindicatului Presei române din Ardeal și Banat

se va ținea Sâmbătă, in 13 Iulie a. c.

Biletetele vândute sunt valabile pentru noua dată.

Correspondenții ziarelor străine la Galați

Au sosit in Galați corespondenții marilor ziare straine la București in frunte cu dl. Lebrun, reprezentantul agenției „Havas”. Confrații străini sunt însoțiți de dl. Ciuntu, secretar de legație.

In gară, ziaristii au fost primiți de d-nii Onose, prefectul județului, Ștefan H. Ștefan, primarul orașului, Deleanu, prefectul poliției, de reprezentanții Camerei de comerț, statului negustoresc și confrății gătațeni.

Ziaristii au vizitat portul și principalele stabilimente industriale.

Correspondenții ziarelor străine s'au imbarcat pe un vapor pentru Salina, vizitând gurile Dunării pentru a se convinge de greutățile ce întâmpina comerțul galățean din cauza neglijenței comisii europene a Dunării.

Primăria a dat in onoarea oaspetilor un banchet la Grand Hotel.

La reintoarcere oaspetii au vizitat și portul Brailora.

Bancnote a 100 lei false

Din Timișoara ni se comunică cunosca in ultimele zile autoritățile respective au confiscat de pe piața timișoreană un însemnat număr de bancnote a 100 lei false.

Poliția și serviciul special de siguranță iau spre învinuțose cercetări pentru desoperirea originii acestor bancnote false.

Faptul acesta a produs o vie îngrijorare in lumea comerțianților timișoreni, cari azi aproape refuza să mai primească bancnotele a 100 lei.

America va sprijini menținerea păcii in Europa

Newyork, 4. — Vorbind la congreaul patrioților, președintele Coolidge a făgăduit in numele Statelor Unite că va sprijini moralmente pactele de siguranță destinate să mențină pacea in Europa și a adăugat că o contribuțiune mai largă din partea Americii la ridicarea financiară a Europei este subordonată încheierii unor asemenea pacte.

Plecarea dlui general C. Găvănescu din Timișoara

D. general C. Găvănescu, fostul comandant al diviziei I bănățene, a părăsit Duminecă Timișoara, fiind mutat la T-Severin, in calitate de comandant al diviziei 19 a.

Autoritățile civile și militare precum și un mare număr de cetățeni, fără deosebire de religie și naționalitate, au condus la gară pe d. general C. Găvănescu, cărui a s'a oferit numeroase jerbe de flori. La plecarea trenului mulțimea a făcut o frumoasă manifestație dlui general și laudiei sale.

Țăranii albanezi s'au răsculat împotriva latifundiarilor

Belgrad, 6. — Se comunică din Tirana că in Albania de nord, țărani s'au răsculat in masă la contra beilor mari latifundiași, măcelăriindu-i.

Țăranii răsculați atacă conacurile marilor proprietari de pământ, pe care le incendiază iar apoi jefuiesc cerealele și vitele ce găsesc.

După modul cum se desfășoară până in prezent răscoala din Albania de nord, ea are mai mult un caracter agrar, intrucât țărani cer să fie improprietariți pe pământurile ce aparțin acum marilor latifundiași.

Armata albaneză se afla in imposibilitate să reprime răscoala care amenință să se in-tindă in toată Albania.

Accident mortal de aviație la Tecuci

O telegramă ne aduce știrea că la Tecuci a avut loc un accident mortal de aviație.

Elevul pilot Siva, pilotând un avion Proto a căzut. Nefricitul aviator a fost găsit mort sub sfărâmtur le avionului.

Sovietele condamnă la moarte pe un consul polonez

Varșovia, 6. — Ceka bolșevică rusă a condamnat la moarte pe d. Lashevici, consul general polonez la Tiflis. El este acuzat că făcea spionaj militar in dauna Rusiei sovietice.

Guverul polonez a trimis o notă la Moscova prin care protestează contra acestei condamnări și cere eliberarea consulului general condamnat. In notă se mai arată că in cazul când Lashevici va fi executat, guver-nul polonez va aresta și executa ca represalii pe consulul general bolșevic din Vilna.

Serată dansantă

In seara zilei de 12 Iulie — cu ocazia sărbătoririi înscăunării P. S. S. Episcopul Grigore al Aradului — tineretul aradan va aranja o serată dansantă in saloanele restaurantului Crucea Albă.

După furtună, mari călduri in Basarabia

CHIȘINAU. — In seara de 1 Iulie, in plăile Nisipeni și Voronței s'a deslănuțit o groasă furtună urmată de o ploie torrențială cu piatră și violente manifestațiuni electrice.

Faptul, fără precedent a făcut o impresie enormă asupra stăenilor cari înspăimântați și-au părăsit vetrele fuginți peste câmpuri. Ploia începută de cu seară a ținut toată noaptea, iar spre ziua furtuna a atins culmea.

Pegubele sunt incalculabile. Au fost distruse până in femeii zeci de gospodării sătești lăsând fără adăpost numeroase familii.

Apele venind in puloi au inecat numeroase vite și turme de oi surprinse in câmp.

De eri însă s'a produs o schimbare radicală in atmosfera.

Din întreaga provincie se semnalează călduri extraordinare. Temperatura maximă înregistrată eri in Basarabia, a fost de 37 grade la Sărata.

D'spariția unui lugojan veait din America

D. Iosif Szehely, de fel din Lugoj, acum 17 ani a emigrat in America, stabilindu-se in orasul Saint Louis, unde a reușit să și, agonisească o avere frumoasă. Cum acum era om in etate, s'a gândit să se intoarcă in țară, la un frate al său din Lugoj. Szehely avea la dănsul 15.000 dolari și până la Timișoara a venit c'un prieten de pribegie anume Alois Sommerlein. Acolo s'au despărțit, dându și pentru săptămăna trecută in-tălnire la Lugoj. Sommerlein a venit la Lugoj, dar lui Szehely i s'a pierdut urma încă din Timișoara.

Se crede că la mijloc e o crumă fioroasă. Politia a început cercetări.

Aviz

Firma Bout.e et Comp aranjează, începând dela 7 I. c. un curs de broderie cu mașinele „Singer” in localul școlii din Palatul Cultural, unde: cumpărătoriul mașinelor „Singer” se vor de instrucții gratuite in broderie: ajour, madra, richelien, renesans, toledo, monogram, colț și in broderia smirna. Cercetările acestei expoziții sunt gratuite. (1384)

Cinematograful Malu Mureșului

De Miercuri începând: se va reprezenta Pe Altarul Amurului romanul unui student și a unei artiste in 5 acte, in rolurile principale cu Grete Reinwald și Helga Mollander.

Afară de aceasta „Fatty eroul aerului” burlesc american intrun act.

Inceperea reprezentației la 10 fără un sfert precis.

Mussolini va vizita Moscova?

Oficiul fascist „Impero” susține că primul ministru italian, d. Mussolini va pleca in curând la Moscova, pentru a lotoarce vizita pe care Ricow i-a făcut acum un an la Roma.

Atribuțiunile comitetelor școlare

Apateu, 7 Iulie

Autoritățile administrative au trimis următoarea circulară către toate comitetele școlare rurale din întreg județul Arad:

Suntem avizati, că unii secretari comunali comandeză unele obiecte pentru școală in sarcina cotei de 14%, a căror spese de acoperire nu sunt prevăzute in bugetul școlar.

Spre știre și orientare Veți cunoaște, că toate primăriile comunale sunt îndatorate a vârșa in casieria școlară suma integrală a cotei de 14% prevăzută in bugetul comunel.

Nu este îndreptățit nici secretarul dar nici primarul comunei a comanda in sarcina școlii nimic, ce nu este prevăzut in bugetul școlar.

Premii pentru învățători

„Astra” culturală. „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român”, aduce la cunoștința publicului că — in ședința comitetului central, din 20 Iunie a. c. — a premiat pe acei, cari au înaintat acte in regulă, cu dovezi, că au instruit analabeți, învățându-i scris-cetitul.

Numele premiaților din anul aceste (cu suma de câte 2000 de lei) este: 1. Victor Bărsan, din Sasavinta, u. p. Lupșa (jud. Turda-Arieș); 2. Dumitru Fulea, din Sângheorgiu de Câmpie, u. p. Sănpetru (jud. Cojocna); 3. Traian Danciu, din Petroasa, u. p. Curtea (jud. Caraș Severin); 4. Marin Popa, din Vaca, u. p. Brad (jud. Hunedoara); 5. Izidor Todoran, din Cămărașul deșert, u. p. Sărmașul-mare (jud. Cojocna); 6. Simion Frățila, din Gușterița (jud. Sibiu); 7. Alex.

Flontas, din Iba (jud. Satumare); 8. Ioan Moldovan, din Oțele Mureșului (jud. Alba de jos); 9. Victoria Gligor din Oțele Mureșului (jud. Alba de jos); 10. Ioan Suciu, din Căcuți, u. p. Gurghiu (jud. Mureș-Turda); 11. Teodor Vicol, din Urșiu de sus (jud. Mureș-Turda); și 12. Ștefan Voiculescu, din Saschiz (jud. Târnava-Mare). Afară de aceea s'au trimis in anul acesta peste 1300 de exemplare (abecedare) in 28 de comune.

Fie ca exemplul acesta de dragoste de lumină și servească de indemn și altor învățători și învățător-dirigenți ca cei mai sus numiți, ca in anul viitor să primeze „Astra” altă serie de inimosi purtători de cultură prin satele noastre!

Serbare de sfârșit de an

la școala superioară de comerț pentru băieți din Arad

Arad, 7 Iulie.

Duminecă in 5 Iulie a avut loc serbarea de fine de an a Școlii superioare de comerț pentru băieți din orasul nostru. Elevii acestei școlii, in frunte cu corpul profesoral, la orele 8 dimineața au luat parte la serviciul divin, oficiat de părintele Biru in Catedrala orașului.

După terminarea serviciului divin s'au intrunit in sala festivă a școlii, unde dl. director Vasile Suciu printr'o înfăcărată cuvântare, după ce a evidențiat și de data aceasta importanța atât de mare a acestei instituții, și rolul atât de însemnat in viața economiei naționale a tinerelor elemente ce ies din această școală, a mulțumit corpului profesoral pentru munca depușă in interesul învățământului. In urmă a arătat situația elevilor, care se prezintă după cum urmează: Au fost înscriși 230 elevi, s'au supus la examen 205, obținându-se următorul rezultat: Au fost promovați 123 elevi

cl. I b secția română 1. Ștefanescu 2. Donath 3. Pereșni 4. Grecu 5. Andrei 6. Hodogin Cl. I a secția română: 1. Sids 2. Curticean Gh. 3. Șterdian 4. Piestri Cl. I b secția română: 1. Lăzărescu 2. Bonyhati 3. Sava 4. Vasilevici.

Nu putem să trecem cu vederea nici cu această ocaziune fără să aducem cuvinte de laudă conducătorului acestei școlii dlui director Vasile Suciu și corpului profesoral pentru munca disinteresată d-pușă in interesul acestei instituții de cultură profesională, cari nu s'au mărginit numai la munca de apostolat, prestată între zidurile școlii, ci înălăturând obstacolele impuse de supraocupăție precum și greutățile materiale împreună cu exercițiul funcțiunii de dascăl, au desfășurat o vie activitate extrașcolară. Astfel au făcut, in vacanța de Paști o excursie de studii cu elevii școlii pentru îmbogățirea cunoștințelor profesionale, prin cele mai principale centre economice din țară: Ploesti—București—Brăila Galați—Salina—Constanța—Brașov. In cursul anului au mai făcut excursii la Tebea, Baia-de-Cris, Brad, Pecica. Cu aceste ocaziuni nu s'au mărginit numai la înmulțirea cunoștințelor, ci au căutat prin ruștile conferințe și festivaluri artistice să contribuie la răspândirea artei și culturii in masele populare.

Ca încheiere, dorim ca zilele de recreație din vacanță să le întregască și înaprospe-teze puterile, pentru ca noul an școlar să și poată continua munca de apostolat, depușă in interesul propășirii neamului.

I. C.

Ultima oră

Călduri și grindină in Muntenia

BUCUREȘTI. — Temperatura in veciul regat, după ploile ce au durat săptămăni întregi s'a schimbat ieri brusc. Căldura neobicinuită s'a ridicat azi din ora in ora până la gradul 37 in umbră și la 47 la soare. Acest oral de căldură, a fost urmat de viscol cu grindină, care a cauzat mari pagube imprevjur orasului Galați. Pagubele s'au evaluat la 10 milioane lei. Linile telefonice și telegrafice sunt in cea mai mare parte distruse.

PROCESUL BALDWIN
BUCUREȘTI. — Tribunalul Ilfov, a pronunțat ieri sentința in procesul casei Baldwin, față de Statul Român. Cu această sentință Statului i-se mai acordă un moratoriu de trei luni. Independent de această împrejurare, independent de această împrejurare, in-tre delegatul casei și ministrul finan-

țelor decurg tratative și se crede că aceste vor avea un rezultat bun.

Convenție cu creditorii Americani

BUCUREȘTI. — Stuppel și Erik Wiliam delegații creditorilor americani au subscris azi convențiunea despre plata datorilor României făcute in America înainte de războiu. Această convențiune a fost subscrisă și de președintele Camerei de Industrie și Comerț din București.

Victoria francezilor din Maroc

PARIS. — Consiliul de miniștri a numit pe generalul Guillaumont ca șef suprem al armatei din Maroc.

Știrile sosite din Fez anunță, respingerea cabiliilor. Succesul francezilor a avut un foarte bun efect asupra cabiliilor fideli față de francezi.

Austria este contra realizării confederației danubiene?

S'a vorbit despre o eventuală „confederație danubiană”. Ministrul de externe al Austriei dr. Mataja a făcut unui reprezentant al Agenției Havas declarații care exprimă, după d-ssa, în mod categoric punctul de vedere al țării pe care o reprezintă.

Dr. Mataja își exprimă mai întâi regretul că vorbindu-se de afacerile austriace se comit de multe ori greșeli prin aceea că se uzitează de termeni politici în chestiuni cu caracter economic financiar. Austria a trecut printr'o mare criză financiară. Cu sacrificiul tuturor cetățenilor și a statelor care i-au înțeles nevoile și intențiile de a o rupe cu'n trecut care-i îndepărta toate simpatiile, a reușit să învingă această criză. Cu sprijinul pe care i-l va acorda Societatea Națiunilor va trece și peste dificultățile de ordin economic. Dănsa e gata — subliniază ministrul de externe — să trateze cu oricine este hotărât să o ajute. Este o stare de lucruri destul de limpede și atunci presiunile politice care se fac apar într'o lumină destul de curioasă.

Se vorbește mereu de „Confederația danubiană”. Ce voințe să exprime această formulă? În orice caz e o formulă care trezește legitime suspiciuni căci este imposibil să dai viață trecutului, chiar sub o altă formă.

Realizarea acestei confederațiuni s'ar izbi de dificultăți insurmontabile și cuminiția Statelor successorale vor respinge în mod formal această concepție.

Asanarea economică a Austriei domină situația politică. În acest scop se caută reali-

zarea acordurilor cu caracter economic de-gajate de orice idee politică. Aceasta este politica actuală a Austriei și guvernul înțele-lege s'o servească cât mai credincios.

Cam acestea ar fi în esență declarațiile d lui Mataja.

Lucrările trebuie însă privite la lumina stărei de spirit care domnește actualmente în Austria, nu prin ochelarii pe care ni-i oferă ministrul de externe austriac. Este foarte adevărat că politica austriacă se deosebește de cea ungară printr'o oarecare sinceritate. Dar guvernul austriac ține să fie un guvern democratic și ca atare trebuie să țină seamă de indicațiile opiniei publice.

În Austria există un puternic curent pen-tru anexarea la Germania. Sunt și monar-hiști care doresc restaurarea Habsburgilor; alții urăsc așa de mult prusianismul încât doresc anexarea la Italia. Oamenii marel finanțe și ai industriei doresc fierbinte reali-zarea „confederației danubiene” și numai dacă aceasta eșuiază vor adera la anexare. Dar încă odăstă, trebuie să menționăm, ei se străduiesc pentru traducerea în fapt a con-federației. Refuzarea economică nu se poate face numai cu sprijinul din afară ci și cu cel al marel finanțe. Chiar dacă punctul de vedere al guvernului va triumfa va găsi un obstacol puternic în prietenii confederației. Astfel atau lucrurile în Austria. Nimeni nu acceptă condițiile fixate de tratate. Inuși guvernul care deține frânela în acest mo-ment, deși nare observator riguros a clauz-elor din tratat are unele rezerve mintale care sunt destul de concludente.

Cursul devizelor București

pe ziua de 4 Iulie 1925.

	Cerute	Oterite
Paris	10.35	—
Berlin	—	—
Londra	106.2	—
New-York	218.50	—
Italia	823	—
Elveția	42.60	—
Viena	30.80	—
Budapesta	—	—
Praga	6.48	—

	Cerute	Oterite
Napoleon	815	—
Mărci	51	—
Leva	150	—
Lire otomane	114	—
Sterline	1060	—
Francezi	10.65	—
Elvețieni	41	—
Italiani	825	—
Drachme	360	—
Dinari	370	—
Dolari	216.50	—
Marca poloneză	40	—
Coroane austriacă	31	—
„ maghiară	30	—
„ cehoslovacă	6.50	—

Cetiți și răspândiți Tribuna Nouă

Cale Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 31 Maiu 1925.

Plecarea și sosirea trenurilor

in gara Arad.

Plecarea:			Sosirea:		
Oradia-Mare	personal	3 ²⁰	Teiuș	accelerat	5 ⁰⁰
Curtici	„	0 ⁴⁰	Timișoara	personal	4 ⁰⁰
Pecica	„	5 ⁴⁰	Curtici	„	7 ⁰⁰
Timișoara	„	1 ¹⁰	Jimbolia	„	7 ⁰⁰
Teiuș	„	4 ²⁵	Săvârșin	„	7 ⁰⁰
Oradia-Mare	accelerat	6 ²⁰	Pecica	„	7 ⁰⁰
Brad	personal	7 ²⁰	Brad	„	7 ⁰⁰
Curtici	accelerat	6 ¹⁰	Timișoara	„	7 ⁰⁰
Curtici	personal	5 ³⁰	Teiuș	„	7 ⁰⁰
Pecica	„	8 ⁰⁰	Brad	accel. mot.	8 ⁰⁰
Curtici	„	7 ²⁰	Oradia-Mare	personal	10 ⁰⁰
Timișoara	„	6 ¹¹	Curtici	„	9 ⁰⁰
Jimbolia	„	10 ⁰⁰	Timișoara	„	9 ⁰⁰
Oradia-Mare	„	10 ²⁷	Curtici	„	11 ⁰⁰
Brad	„	11 ¹⁴	Pecica	„	11 ⁰⁰
Teiuș	„	12 ⁰⁸	Otlaca	„	11 ⁰⁰
Timișoara	„	10 ³⁰	Timișoara	accelerat	23 ⁰⁰
Săvârșin	„	13 ⁵⁰	Teiuș	expres	23 ⁰⁰
Pecica	„	14 ⁰²	Brad	personal	15 ⁰⁰
Curtici	„	9 ⁰⁶	Curtici	expres	6 ⁰⁰
Otlaca	„	14 ⁴⁴	Pecica	personal	16 ⁰⁰
Curtici	expres	23 ³⁷	Teiuș	„	—
Timișoara	accelerat	19 ²³	Curtici	„	19 ⁰⁰
Brad	personal	16 ¹⁵	Timișoara	„	14 ⁰⁰
Jimbolia	„	16 ⁰⁰	Oradia-Mare	accelerat	18 ⁰⁰
Teiuș	expres	7 ⁰⁴	Oradia-Mare	personal	—
Curtici	personal	17 ²⁴	Jimbolia	„	20 ⁰⁰
Pecica	„	18 ⁵⁰	Curtici	„	—
Brad	accelerat	19 ¹⁰	Timișoara	„	20 ⁰⁰
Timișoara	personal	12 ³⁰	Pecica	„	20 ⁰⁰
Oradia-Mare	„	21 ³⁰	Brad	„	20 ⁰⁰
Teiuș	„	21 ⁰⁸	Teiuș	„	23 ⁰⁰
Timișoara	„	16 ³⁰	Oradia-Mare	„	23 ⁰⁰
Teiuș	accelerat	0 ⁵⁵	Curtici	accelerat	0 ⁰⁰

Marele cutremur din America

NEW-YORK. — Frumosul oraș Santa Barbara situat pe coasta Pacificului la 145 km. nord-vest de Los Angeles a fost distrus de un violent cutremur de pământ.

Pagubele materiale sunt considerabile. S'au înregistrat și numeroase victime. Prima sguduitură s'a produs la orele 6,45 dimineața și a fost urmată la scurte intervale de alte treizeci.

Chiar dela începutul cutremurului State-Street principala arteră a orașului a fost literalmente spintecată în două.

Solul săltându-se a provocat prăbușirea tuturor imobilelor.

Conductele de apă s'au rupt și un imens incendiu a izbucnit, sporind cu ravagiile sale dezastrul propriu al cutremurului, exact cum s'a petrecut în cazul catastrofei dela San-Francisco din 1906.

Dezastrul a culminat cu ruperea unui enorm dig situat lângă oraș, determinând inundarea terenurilor joase din Santa-Barbara de către torrentele de apă eliberate.

Imobilele distruse, case de comerț, bănci, spitale, etc. se numără cu sutele.

Orașul fiind complet izolat cu exteriorul afară de telegrafia fără fir, amănunte precise nu se cunosc încă.

Din Los Angeles și Sant Francisco s'au trimis trenuri de ajutor, convoiurile însă nu pot ajunge până la Santa Barbara, căile ferate fiind distruse pe o mare lungime.

S'au trimis ajutoare și pe calea aerului cu avioanele, însă insuficiente, pentru marea populație păgubită.

Numărul morților evaluat până acuma trece de o sută iar acei ai răniților de 350.

Printre imobile distruse, se semnalează

marele hotel Samarkant care are 18 etaje, palatul Legiunii americane, palatul Moose, Biblioteca, biserica presbiteriană, un orfelinat și închisoarea. Deținuții acestei din urmă instituții profitând din panică, au evadat dedându-se apoi la jafuri în oraș.

Până acum pagubele au fost evaluate la 15 milioane dolari adică 3 miliarde lei.

Cărți noi

- A apărut: **A. Cotruș; Versuri** (Biblioteca Semănătorul, Arad). Prețul 5 lei.
 - Al. T. Stamatiad; Căți-va scriitori** (Biblioteca Semănătorul Arad) Lei 10.
 - Pagini Alese, Nr. 10—12, retipărit: *Ste-fan-Cel-Mare, de Petre Ispirescu.* — Prețul Lei 6.
 - Pagini Alese, No. 166: *„Popa Duhu”, de I. Creangă.* — Prețul 3 lei.
 - Pagini Alese, No. 167: *Cum a căpătat Saricicola vie, de Victor Crarescu (St. Bana-rabeanu).* Prețul 3 lei.
 - Pagini Alese, No. 169: *In Munții Noștri, de Al. Vlahuță.* Prețul 3 lei.
 - Pagini Alese, No. 170: *Icoane Scumpe, de V. Miliaru.* Prețul 3 lei.
 - Pagini Alese, No. 171: *Poveste, de I. L. Caragiale.* Prețul 3 lei.
 - Pagini Alese, No. 179: *In vreme de răz-boi, de I. L. Caragiale.* — Prețul 3 lei.
- Se pot comanda dela Librăria Diecezană.

Economice.

Speranțele în noua recoltă

Oamenii competenți și în măsură de a ști, afirmă că recolta trebuie considerată ca peste mijlocie.

Cu toate că în unele părți sunt lipsuri complete — în regiunile basarabene și nordul Moldovei — producția agricolă din anul acesta depășește totuși cerințele consumului intern și deci va fi posibil exportul și chiar grâul va putea fi exportat în cantități importante.

Pe de altă parte, producția țării beneficiază și de un alt fapt îmbucurător: Precum se știe prețurile produselor petrolifere s'au urcat foarte mult. Aproape s'au dublat.

Toate aceste lasă să se întrevadă o situație avantajoasă valutară pentru noi.

Producția agricolă peste mijlocie, trebuie socotită excelentă în raport cu producția agricolă mondială, care este deficitară.

Grație exportului de cereale și exportului de produse petrolifere, se crede că cel mai târziu în Octomvrie valuta se va remisii în bine. Unii merg chiar până a pretinde că leul se va urca în chip îngrijitor.

Românis invitată la un târg de mostre

Guvernul polonez a invitat România să participe la târgul internațional de mostre din Lemberg, care se va ține între 15 August și 1 Septemvrie.

Sporirea întinderilor cultivabile în Ungaria

BUDAPESTA, 6. — Prin lucrările de drenaj suprafața solului utilizabil pentru agricultură în Ungaria a sporit cu 30.000 pogoane cadastrale în anul precedent. Suma acordată pentru acest scop de guvern va fi sporită anul acesta cu aproape 40 miliarde coroane, pentru a putea da o mai mare întindere lucrărilor de drenaj, astfel că suprafața utilizabilă să ajungă la sfârșitul anului la 70.000 pogoane cadastrale.

Devizele și valuta.

Rador 7 Iulie.

BURSA:

Zurich:	Deschiderea:	Inchiderea:
Berlin	122 70	122 70
Amsterdam	206 60	206 60
New-York	51537.50	515 75
Londra	2505 —	2505 —
Paris	2425 —	2410 —
Milano	1925 —	1915 —
Praga	1525 —	1525 —
Budapesta	7255 —	72 50
Belgrad	895 —	900 —
București	237 50	237 50
Varșovia	988 75	98 82
Viena	72 55	72 55

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane						
2	4	6	8	10	Klm.	Arad-Ghioroc						
cu clasa I și III a						1	3	5	7	9	11	
510	800	1130	1440	1900	—	Arad	715	957	1334	1644	2104	2240
514	804	1134	1444	1904	1-1	Arad C. F. R.	712	954	1331	1641	2101	2240
						Halta 1						
						„ Micălaca nouă						
521	811	1141	1451	1911	2-5	Micălaca	705	947	1324	1634	2054	2233
530	820	1149	1459	1919	6-7	Glogovaț	657	916	1316	1626	2046	2225
539	829	1159	1509	1929	11-6	Mândruloc	647	929	1306	1616	2036	2218
						Halta Mândruloc-Cicir						
544	834	1204	1514	1934	12-9	Cicir	641	924	1301	1611	2031	2213
553	843	1213	1523	1943	16-3	Sămbăteni	632	915	1252	1602	2022	2205
604	854	1224	1534	1954	21-4	Ghioroc C. F. R.	621	904	1241	1551	2011	2155
607	857	1227	1537	1957	22-3	Halta 3						
						Ghioroc piața	617	900	1237	1547	2007	2151
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane						
102	104	106	108	110	Klm.	Ghioroc-Păncota						
cu clasa I și III-a						101	103	105	107	109	111	
617	900	1237	1547	2007	—	Ghioroc piața	606	858	1228	1538	1958	2100
622	904	1242	1552	2012	1-1	Cuvia	602	855	1224	1534	1954	2096
						Halta 5						
						„ 7						
611	912	1251	1551	2021	4-7	Covășinț	553	847	1213	1523	1943	2085
						Halta Covășinț com.						
						„ 8						
						„ 9						
						„ 10						
650	928	1310	1620	2040	11-5	Poala marelui	534	831	1156	1506	1926	2068
65	936	1318	1628	2048	13-6	Halta 12						
707	945	1327	1637	2057	16-5	Siria	525	823	1147	1457	1917	2059
712	950	1332	1642	2102	19-9	Halta 13						
718	956	1338	1648	2108	20-7	„ 14						
						Gaișca	516	814	1138	1448	1908	2050
						Mășca	511	809	1133	1443	1903	2045
						Păncota gara	505	803	1127	1437	1857	2037
						Halta 16						
722	1600	1342	1652	2112	22-2	„ piața						
						Păncota comuna	500	758	1122	1432	1852	2032
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane						
202	204	206	208	210	Klm.	Ghioroc-Radna						
cu clasa I și III-a						201	203	205	207	209	211	
617	900	1237	1547	2007	—	Ghioroc piața	605	856	1229	1539	1959	2101
						Halta 17						
						„ 18						
623	907	1245	1555	2015	2-3	„ 19						
						Miniș	598	850	1232	1532	1952	2144
						Halta 21						
635	916	1255	1605	2025	5-4	„ 22						
						Păuliș	548	841	1212	1522	1942	2135
						Halta 23						
643	924	1303	1613	2033	9-1	Barațca	540	833	1204	1514	1934	2127
						Barațca halta						
651	930	1311	1621	2041	10-0	Cladova	532	827	1156	1506	1926	2127
			</									